

系统性谋划 一体化推进

内蒙古重大项目建设取得阶段性成效

本报4月24日讯 (记者 李永桃 韩雪茹 实习生 张红)4月24日,记者从内蒙古自治区人民政府新闻办召开的“深入开展‘六个行动’推动经济社会高质量发展”系列主题新闻发布会上——“重大项目谋划行动”专场获悉,一季度末,内蒙古新建项目前期手续办结率达到93%,重大项目开工率近八成,年度项目实现了“开春即开工”。重大项目支撑下,今年一季度,内蒙古固定资产投资增长20%,位居全国第四位,实现了“十四五”连续5年一季度“开门红”。

开展重大项目谋划行动是自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议作出的重大部署。今年2月,《内蒙古自治区重大项目谋划行动实施方案》(以下简称《实施方案》)印发,内蒙古自治区发展改革委以“五大任务”“六个工程”“六个行动”为牵引,坚持系统性谋划、一体化推进,切实履行重大项目谋划行动牵头职责,精心组织、统筹推进,内蒙古重大项目建设取得了阶段性成效。

自治区“担当作为好干部”姚宏刚:

用脚步丈量责任 以实干诠释担当

本报记者 巴依斯古楞

在广袤的锡林郭勒草原,西乌珠穆沁旗如明珠般璀璨夺目。

2021年以来,该旗地区生产总值、一般公共预算收入等经济指标稳居全盟前列,县域综合实力显著增强——“中国西部百强县”排名由第62位升至第49位。

“近些年,我们全旗上下团结一致,在高质量发展道路上,跨越追赶、绿色转型,取得了一些成绩,面向未来,我们将紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线,抢抓机遇谋发展,担当实干勇争先,奋力书写中国式现代化西乌珠穆沁新篇章。”西乌珠穆沁旗委副书记、旗长、2024年度内蒙古自治区“担当作为好干部”姚宏刚说。

西乌珠穆沁旗是资源大旗,煤炭、有色金属等资源十分富集。长期以来该旗对传统能源产业依赖度较高,产业结构相对单一。为破解这一瓶颈,姚宏刚聚焦完成“五大任务”,深入调研、科学谋划,推动产业转型升级。一方面,以“双碳”目标为牵引,加大煤炭、电力、有色金属采选等传统产业的升级改造力度,引导企业绿色化、智能化发展,全力以赴做好优势转化这篇文章,着力构建“煤—电—固废综合利用”“煤—电—铝—铝后加工”一体发展产业集群。该旗近4年累计生产原煤2.36亿吨、发电890亿度,冶炼有色金属及合金167万吨。

另一方面,西乌珠穆沁旗大力培育根植性产业,推动白音华经济开发区升级为自治

不断健全重大项目谋划工作体系。今年一季度,内蒙古自治区发展改革委会同各行业主管部门、审批部门、要素保障部门,完善健全了“横向到底、纵向到底”的三级项目谋划体系。内蒙古22个部门、12个盟市依据《实施方案》,印发了各自工作方案,形成了“1个实施方案+N个工作方案”的政策体系。各级各部门不断健全前期工作机制、要素资金保障机制、招商引资机制、激发民间投资活力机制、改革创新机制、组织保障机制6方面机制,保障了项目谋划工作有序推进、顺利实施。

持续巩固重大项目谋划实施成果。“十四五”以来,内蒙古牢牢抓住“重大项目”这个牛鼻子,构建了“抓谋划、抓储备、抓前期、抓开工、抓进度、抓投产”的工作格局,高质量的项目谋划为稳投资提供了强力支撑。2021年内蒙古固定资产投资增长9.8%,位居全国第八位,实现了“十四五”良好开局。2022年内蒙古固定资产投资增长17.6%,位居全国第一位。“内

蒙古自治区全力扩大有效投资取得新进展”被作为国务院第九次大督查发现的典型经验在全国通报表扬。2023年、2024年内蒙古固定资产投资分别增长19.8%、13.6%,均位居全国第二位,实现了连续高基数上的高增长。

扎实谋划2025年重大项目。内蒙古始终坚持目标导向、结果导向,将2025年重大项目谋划任务压实到各盟市、各行业。截至3月底,内蒙古谋划储备2025年计划实施政府投资5000万元、企业投资亿元以上重大项目3352个,总投资3.6万亿元,年度计划建设投资达到万亿元。与2024年相比,项目数量增加了226个,总投资增加了2500亿元,年度计划建设投资增加了950亿元。内蒙古改革发展系统牢固树立交账意识、交卷意识,实行年度重大项目清单化、台账化、精细化管理,统筹谋划项目建设节点和工作任务,全面实施“集中审批月”和“冬施工工程”,推动各级各部门主动、靠前、精准

服务,实现了前期手续办理和项目落地实施“提标、提速、提效”。

全面谋划好“十五五”重大项目。今年是重大项目谋划年,也是“十五五”规划编制年。内蒙古上下紧紧抓住“十五五”规划编制窗口期,牢牢把握国家所需、内蒙古所能、未来所向,聚焦事关内蒙古长治久安的重大事项,聚焦经济社会发展和民生改善,聚焦战略性和根本性问题,已经系统谋划了一批补短板、锻长板、利长远的重大项目,正在积极争取“三北”工程、风电光伏基地、电力外送通道等一批标志性、牵引性工程纳入国家“十五五”规划纲要和重点专项规划。

“我们将发挥好牵头作用,进一步健全重大项目谋划工作体系,进一步增强项目储备的精准性和有效性,形成‘实施一批、前期一批、储备一批、谋划一批’滚动接续格局,全面提高投资效益,全方位扩大有效投资,为内蒙古经济社会高质量发展提供更大支撑。”内蒙古自治区发展改革委有关负责人介绍。

路网骨架基本成型,其中国道306线东乌至西乌段如期完工,国道305浑德伦至白音华段按期开工,积极争取国道207锡林浩特至白音华段公路二期纳入内蒙古自治区“十四五”交通项目的规划调整。航空枢纽建设迈出关键步伐,巴音乌拉通用机场获得民航局运营许可,预计年旅客吞吐量达15万人次。在全区率先实现全民免费公交,推动开通城际公交线路3条,极大地方便了群众出行。该旗立体化交通格局已初步形成,为资源要素流动和区域协同发展注入强劲动能。

曾经在推进脱贫攻坚和乡村振兴工作中,姚宏刚经常下基层,足迹遍布全旗93个嘎查。他与牧民们促膝长谈,深入了解他们的困难和需求,大力推动牧区基础设施不断完善。近年来,该旗累计新建改建牧区公路1362公里,新建水源井362眼,新增通网电牧户1700余户,让牧区充满现代化的生机与活力。

西乌珠穆沁旗地处祖国北疆,草原生态保护责任重大。姚宏刚深刻认识到这一点,始终把生态保护工作放在突出位置。在他的积极争取下,西乌珠穆沁旗成功获批全国草原畜牧业转型升级试点旗县,积极组织开展草原生态修复工程,大力实施退牧还草、草畜平衡等项目,2024年被评为自治区推进草原过牧问题试点优秀等次。近年来,该旗完成浑善达克沙地乌珠穆沁治理区项目9.4万亩、防沙治沙和风电光伏一体化工程3万亩,有效改善了草原生态环境。同时,积极发展生态农牧业、生态旅游,全旗8家在期矿山企业全部纳入自治区绿色矿山名录,实现了生态保护与经济发展的良性互动。在他的带领下,西乌珠穆沁旗的生态环境持续改善,草原植被覆盖率不断提高,蓝天白云、绿草如茵的美景成为常态,为子孙后代留下了宝贵的生态财富。

学先进 勇担当

2025年“中国航天日”内蒙古分会场活动启动

本报4月24日讯 (记者 薛晓芳 实习生 窦佳楠)4月24日,由自治区国防科技工业办公室主办的2025年“中国航天日”内蒙古分会场活动启动仪式在内蒙古科技大学举行。

本次活动邀请了神舟十八号航天员、“英雄航天员”荣誉称号和“三级航天功勋奖章”获得者李广苏为参加活动的青少年讲一堂生动的“航天蓝”思政课。李广苏以“以梦为马,不负韶华”为题,结合自身训练经历,讲述了中国航天人攻坚克难的故事,并鼓励青少年将对宇宙的好奇化作逐梦的勇气,像航天人那样以青春为燃料,以知识为引擎,在探索中坚守,于挑战中绽放。

炉火淬丹心 匠心铸钢魂

■上接第1版 红色标注易错环节,蓝色书写改进方案。三个月里,他整理了8本总计20万字的学习笔记,最终在强手如林的赛场上斩获佳绩。这份执着,让只有技校学历的他先后考取了高级技师、首席技师,实现了从“钢铁工人”到“钢铁艺术家”的蜕变。

2023年春天,重轨钢磷含量波动的难题困扰着整个车间。孙承碧带领团队在转炉前连续蹲守72小时,记录下300多组数据。深夜的会议室里,他突然抓起粉笔在黑板上画出CO浓度曲线:“看!渣料反应的关键点在这里!”脑中灵光乍现,催生《利用CO浓度曲线监控转炉造渣操作法》,每年为企业节省2280万元。该成果接连斩获全国钢铁行业质量成果二等奖等殊荣,同行惊叹:“这是把炼钢变成了精密实验!”

在“低能耗冶炼法”攻关中,他像数学家般构建出“冶炼时间—能耗”函数模型。通过调整供氧强度、优化燃料配比,硬是将150吨转炉的冶炼时间压缩到37分47秒,相当于每天多炼一炉钢。工友们说他是“行走的工艺手册”,他却笑称:“我只是把每个参数都当成音符,在钢铁交响乐中寻找最美的旋律。”

“师父的笔记本比武侠秘籍还珍贵。”徒弟王鹏飞至今记得,孙承碧传授的“五步递进法”:第一步画操作流程图,第二步标注关键控制点,第三步记录异常处置方案,第四步总结优化路径,第五步形成标准化规程。这套方法已培养出2名高级技师、5名技师,带出的12个徒弟都成了生产骨干。

在“孙承碧劳模创新工作室”,陈列着11部泛黄的作业指导书。最引人注目的是《重轨钢冶炼百问百答》,里面详细记录着27年来遇到的167个技术难题及解决方案。每周四的“技术夜话”,总能看到他手把手教青年工人分析光谱数据的身影。有人问他为何倾囊相授,他指着墙上“钢铁报国”的横幅说:“一个人的火种只能温暖自己,千万人的火炬才能照亮未来。”

2021年“五一”国际劳动节前夕,孙承碧戴上自治区五一劳动奖章。镁光灯下,这个被钢水映照半辈子的汉子显得

匠心铸钢魂

有些局促:“我就是个炼钢的,炉子好钢才好。”朴实的话语背后,是他27年如一日提前1小时到岗的习惯,是手机相册里存满钢坯和金相图而非家人照片的遗憾,是那件被钢花烫出大大小小窟窿却始终舍不得扔的工作服。

在转炉智能改造的关键期,他带头研发的“一键炼钢智慧模型系统”,将老师傅的经验转化为数据模型。当年轻技术人员担优会被AI取代时,他笃定地说:“机器能算出最优参数,但算不出钢铁的温度。我们炼钢人,就是要在数字时代守住工业的温度。”

今年“五一”国际劳动节前夕,孙承碧获得自治区劳动模范殊荣。炉火熊熊,将他胸前的劳模奖章映得发亮,当记者问及3年间最大的改变时,这位钢铁工匠指向厂房外飘扬的红色旗帜:

“从前是我追着技术跑,现在是我带着年轻人围着创新转。”作为“孙承碧劳模创新工作室”的领衔人,他们团队承担的两个项目即将收获成果,跃动的数据正印证着孙承碧的这番感悟。“调整改善含铁料用量”项目创造的660万元年效益与“煅烧白云石替代优化”项目带来的炉龄提升曲线,恰如两股奔涌的钢水,在智能炼钢的蓝图上浇筑出新的坐标。

8号转炉操作室内,智能调控模型的参数仍在持续迭代,孙承碧却更愿带记者触摸控制台边缘泛着金属光泽的铭牌。指尖划过“劳模创新工作室”字样的瞬间,监控画面恰好捕捉到钢水取样时的璀璨光芒——那是经过精准计算的残锰在绽放,亦如这个草原钢城里的工匠精神,历经岁月淬炼愈发闪耀。孙承碧和他的工友们都清楚,当出钢钟声与劳模工作室的键盘敲击声共鸣时,属于新时代钢铁人的故事,正在炽热的钢花中续写新的篇章。

钢花飞溅,孙承碧每天穿梭在转炉间。那双布满老茧的手,既能精准操控价值上亿的炼钢设备,也能为徒弟轻轻拂去护目镜上的钢渣。在他身上,我们看到了新时代产业工人最动人的模样——以匠心为砧,以创新为锤,在钢与火的淬炼中,锻造着中国制造的铮铮铁骨。



丁香花开

4月23日,身着汉服的博物馆讲解员和丁香花合影。当日,呼和浩特市将军衙署举办“古风韵解丁香结,衙署藏珍溯文脉”将军衙署博物馆第十一届丁香季主题活动,活动将持续至4月27日。本届丁香季主题活动依托古风场景,通过设置丰富多彩的活动内容,让游客在欣赏丁香花的同时,深入了解将军衙署的历史。

本报记者 王磊 摄

全区各族劳动者朋友们:

五一国际劳动节即将到来,自治区党委、政府隆重表彰全区劳动模范和先进工作者,充分体现了对全区各族劳动者的亲切关怀。当前,我区正处在“贯穿一条主线、办好两件大事、完成‘五大任务’、实施‘六个工程’、开展‘六个行动’”的关键时期,需要全区各族劳动者大力弘扬蒙古马精神和“三北精神”,吃苦耐劳、一往无前,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。在此,提出如下倡议:

一、坚定理想信念,争当习近平新时代中国特色社会主义思想的实践者。我们要始终用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述和对内蒙古的重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二、赓续文化力量,争当铸牢中华民族共同体意识的维护者。我们要切实铸牢中华民族共同体意识,自觉践行社会主义核心价值观和守望相助理念,深刻理解“六句话的事实和道理”,自觉在“七个方面模范”上奋勇争先、展现风采,以实际行动维护民族团结、社会稳定和国家安全,呵护好模范自治区的崇高荣誉。

三、奋发实干作为,争当书写中国式现代化内蒙古新篇章的主力军。我们要传承工人阶级的先进品格和优良传统,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,攻坚克难、奋勇争先,在高质量发展的主战场拼搏奋斗、争创一流,铸就工人阶级新辉煌。

四、扛牢职责使命,争当知识型、技能型、创新型劳动者。我们要始终保持昂扬奋进、勤学苦练、不断创新、掌握新技能、增长新本领,努力成为有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的高素质劳动者,锐意创新、敢为人先,技能成才、技能报国,用工人阶级先进思想、模范行为奏响劳动光荣、创造伟大的时代强音。

全区各族劳动者朋友们,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在自治区党委的坚强领导下,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章再创佳绩。

自治区劳动模范和先进工作者表彰大会劳模代表

2025年4月24日

牢记嘱托 感恩奋进 实干担当 开拓创新

奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

致全区各族劳动者的倡议书

2025年全区“民族政策宣传月”主场活动举行

本报乌海4月24日电 (记者 李存霞 王智华)

4月24日,由自治区党委宣传部、统战部,自治区教育厅、民委、司法厅联合主办的2025年全区“民族政策宣传月”主场活动在乌海市举行。

活动现场,设置了乌海市教育成果和民族团结进步创建展区、非遗展区,基层矛盾纠纷化解展区及内蒙古民族古籍展区,充分展示中华优秀传统文化魅力和乌海市推动新时代党的民族工作高质量发展取得的成就;现场还开设了普法集市,乌海市法律明白人、普法宣传志愿者等认真解答各族群众关心的问题。

据介绍,今年“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”期间,全区各地区各部门将用更直观、更生动、更接地气的形式,面向各族群众开展宣传教育,引导各族干部群众树牢集体意识、主人翁意识、守望相助理念、爱党爱国意识,让党的民族理论政策成为各族干部群众思想上的定盘星、行动上的指南针。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,让劳模和先进工作者成为北疆最美的风景。

光荣属于人民,奋斗未有穷期。车间一线,“北疆工匠”解难题、破瓶颈;流水线上,产业工人接任务、保订单;田间沃野,广大“新农人”抢农时、抓生产……北疆大地上,各行各业的劳动者正谱写着建功新时代的奋进故事。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以劳动模范和先进工作者为标杆,大力弘扬蒙古马精神和“三北精神”,锐意进取、扎实工作,我们一定能用劳动模范和先进工作者的宣传力度,

唱响劳动赞歌

■上接第1版 要树牢终身学习理

念,不断汲取新知识、掌握新技能、提

高新本领,切实练就干事创业的真本

领硬功夫,让职业生涯出彩、为内蒙古

发展添彩。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,让劳模和先进工作者成为北疆最美的风景。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,让劳模和先进工作者成为北疆最美的风景。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,让劳模和先进工作者成为北疆最美的风景。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,让劳模和先进工作者成为北疆最美的风景。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风,让劳模和先进工作者成为北疆最美的风景。

“不惰者,众善之师也。”劳动模范、先进工作者等是劳动群众的杰出代表,更是广大劳动者的学习的好榜样。广大劳动群众要坚持用劳动模范和先进工作者的崇高精神和高尚品格鞭策自己,把辛勤劳动、诚实劳动和创造性劳动作为自觉行动。各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模,积极为劳动模范和先进工作者干事创业、施展才华搭建舞台、提供支持。全社会要崇尚劳动、见贤思齐,加大对劳动模范和先进工作者的宣传力度,讲好劳模故事、讲好劳动故事、讲好工匠故事,让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最